

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июня 1917 года • ВОСКРЕСЕНЬЕ, 26 НОЯБРЯ 1972 ГОДА • № 278 (14964) • Цена 2 коп.

## Сердечная благодарность

По случаю 55-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции в адрес Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза, Президиума Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР поступили многочисленные поздравительные телеграммы и письма от трудящихся, партийных и общественных организаций, коллективов предприятий, строек, колхозов, совхозов и учреждений Советского Союза, воинов Советской Армии и Флота. Поздравления прислали также коммунистические, национально-демократические и левые социалистические партии, правительства, государственные, политические и общественные деятели, демократические организации и отдельные граждане зарубежных стран. В приветственных посланиях в связи с этой знаменательной датой высказываются добрые пожелания родины Октября.

Зарубежные друзья в своих приветствиях высоко оценивают успехи, достигнутые советским народом под руководством Коммунистической партии Советского Союза в строительстве коммунистического общества. В поздравлениях особо отмечается, что последовательное и неуклонное осуществление исторической программы мира, принятой XXIV съездом КПСС и ставшей действенным фактором мировой политики, в решающей степени способствует разрядке международной напряженности, дальнейшему укреплению дружеских отношений и сотрудничества государств с различными общественными силами, борющимися за мир и социальный прогресс.

Центральный Комитет КПСС, Президиум Верховного Совета СССР и Совет Министров СССР выражают всем трудящимся, партийным, советским и общественным организациям, коллективам предприятий и учреждений СССР, коммунистическим, национально-демократическим и левым социалистическим партиям, правительствам, государственным организациям, политическим и общественным деятелям, всем зарубежным друзьям сердечную благодарность за теплые поздравления и добрые пожелания советскому народу, Коммунистической партии Советского Союза и правительству СССР.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КПСС ПРЕЗИДИУМ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР СОВЕТ МИНИСТРОВ СССР

У К А З

### Президиума Верховного Совета РСФСР О СОЗЫВЕ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР

Президиум Верховного Совета РСФСР постановляет: созвать четвертую сессию Верховного Совета Российской Советской Федеративной Социалистической Республики восьмого созыва 25 декабря 1972 года в тор. Москве.

Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР М. ЯСНОВ.  
Секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР Х. НЕШКОВ.  
Москва, 24 ноября 1972 года.

## БЕСЕДА А. Н. КОСЫГИНА С САЛЕМОМ РУБЕЯЯ АЛИ

24 ноября в Кремле состоялась встреча члена Политбюро ЦК КПСС, Председателя А. Н. Косыгина с Президентом Республики Именем в Республике Именем Национального фронта НДРР Салемом Рубеяя Али. В беседе, проходившей в теплой, дружественной обстановке, с обеих сторон было выражено стремление к дальнейшему равноправному советско-иemenскому сотрудничеству как в области двусторонних отношений, так и в решении международных проблем, касающихся СССР и НДРР. Было выражено удовлетворение результатами визита в Советский Союз партийно-правительственной делегации НДРР, отвечающей интересам народов обеих стран и делу укрепления мира.

(ТАСС).

## ВИЗИТ ЗАВЕРШЕН

25 ноября из Москвы отбыла находившаяся в Советском Союзе по приглашению ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР и Советского правительства партийно-правительственная делегация Народной Демократической Республики Именем в Республике Именем в составе Председателя Президентского совета, заместителем Генерального секретаря ЦК Национального фронта НДРР Салемом Рубеяя Али.

На Внуковском аэродроме, украшенном государственными флагами НДРР и СССР, гостей провожали члены Политбюро ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР А. Н. Косыгин, кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС В. Н. Пономарев и другие официальные лица.

(ТАСС).

## СОРЕВНОВАНИЮ ЖИВОТНОВОДОВ — ШИРОКИЙ РАЗМАХ

### ПОСТАНОВЛЕНИЕ БЮРО ОБКОМА КПСС, ОБЛИСПОЛКОМА И ОБЛСОВПРОФА О мерах по выполнению постановления ЦК КПСС, Совета Министров СССР и ВЦСПС «О развертывании Всесоюзного социалистического соревнования работников животноводства за увеличение производства и заготовок продуктов животноводства в зимний период 1972—1973 гг.»

В постановлении ЦК КПСС, Совета Министров СССР и ВЦСПС «О развертывании Всесоюзного социалистического соревнования работников животноводства за увеличение производства и заготовок продуктов животноводства в зимний период 1972—1973 гг.» определены задачи партийных, советских, профсоюзных, комсомольских и хозяйственных органов по руководству патристическим движением колхозников, рабочих совхозов за увеличение производства и продажи государству продуктов животноводства, а также условия Всесоюзного социалистического соревнования животноводов и широкое участие работников животноводства в выполнении заданий по увеличению производства и заготовок этих продуктов по сравнению с соответствующим периодом прошлого года при одновременном росте численности поголовья скота и повышении его продуктивности.

2. Установить, что победителями в областном социалистическом соревновании признаются районы, совхозы, колхозы, фермы и работники животноводства, которые добились высоких показателей в выполнении народнохозяйственных планов и социалистических обязательств по производству и продаже государству молока, мяса, яиц, шерсти, обеспечат прирост производства и заготовок этих продуктов по сравнению с соответствующим периодом прошлого года при одновременном росте численности поголовья скота и повышении его продуктивности.

3. Районам, совхозам и колхозам, признанным победителями в областном соревновании за увеличение производства и заготовок продуктов животноводства в зимний период, присуждать переходящие Красные знамена обкома КПСС, облисполкома и облсовпрофа.

В этом важном документе наша партия и правительство о всемерном повышении благосостояния трудящихся, успешном превращении в жизнь выработанной партийной комплексной программы развития сельского хозяйства.

4. По итогам областного социалистического соревнования провести в июле 1973 г. в г. Томске слет передовиков животноводства. Областным управлением сельского хозяйства и объединению совхозов, обкому союза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок разработать условия на право участия в этом слете передовиков области, а также решить вопрос об изготовлении специального нагрудного значка для участников слета.

5. Обязать райкомы КПСС, исполкомы районных Советов и сельскохозяйственные органы в недельный срок довести до каждого совхоза и колхоза, каждой фермы и животноводческой бригады месячные задания по производству и заготовкам продуктов животноводства, обеспечивающие выполнение планов и обязательств, принять все необходимые меры к полному использованию имеющихся резервов и возможностей для увеличения продуктивности животных, бережливому, максимальному эффективному расходованию запасов кормов. Необходимо взять под строжайший контроль расходование кормовых запасов, решительно пресекать бесхозяйственность, нерадивое отношение к общественному добру.

## ЮБИЛЕЙНАЯ ТРУДОВАЯ ВАХТА КУБОМЕТРЫ СВЕРХ ПЛАНА

### «Расширившиеся бригады Орловского лесхоза соревнуются за высокую производительность труда в зимний период. Самой высокой выработкой добился коллектив, руководимый Е. П. Смирновым. На его счету уже 24 тысячи кубометров раздланного леса, из них 1.800 кубометров — сверх плана. Эта бригада уже выполнила годовую план. Еще три коллектива раскряжевали досрочно справившись с годовым заданием. Это бригады А. В. Косютина, В. С. Боева, Х. Г. Минибаява.

М. ЛАРИОНОВ.



Доярка Ежикской фермы колхоза «Маяк» Первомайского района Александре Карповой осталась ждать немого более двухсот литров молока от каждой закрепленной за ней коровы, чтобы сказать: «Обязательство выполнено». Рубец передовой доярки в этом году был 2.700 литров. Пятнадцать лет работает она в хозяйстве и каждый год обеспечивает выскот надой.

Фото Е. Лисичкина.

### ВПЕРЕДИ — УСТЬ-ЧУЛЫМЦЫ

Коллективы Усть-Чулымского и Каргинского рейдов Усть-Чулымской сплавной конторы заключили договор о соревновании. Недавно были подведены результаты трудового соперничества. Сейчас впереди Усть-Чулымский рейд. Здесь головной план по выпуску шпал выполнен на 93,5 процента. Особое место от снижения себестоимости продукции в шпалозаводе является бригада Н. В. Карнаева.

М. ДВЯНЬКОВА.

## СТРОИТЕЛИ — СЕЛУ

### Обязательства управления «Химстрой» на 1973 год

Каждый год подразделения управления «Химстрой» увеличивают объем работ на сельских объектах. Если в сельской индустрии ежегодно осваивалось на сельских объектах в среднем по 900 тысяч рублей, то в 1971 году освоено 3,1 миллиона, нынче — 6,4 миллиона. Управление охватывает и материально-техническую помощь селу; выделяет железобетонные конструкции, материалы.

Особенно тесные связи установились между химстроителями и труженниками Кожениковского района. Здесь строится новые объекты, механизмируются старые животноводческие помещения. На полях района работали механизаторы управления, в уборочную страду выделялось большое количество транспорта.

Недавно на собрании партийно-хозяйственного актива управления обсуждался вопрос об укреплении шедских связей и увеличении помощи труженникам села. На собрании были приняты социалистические обязательства на 1973 год. Коллектив «Химстрой» увеличит объем сельского строительства на 20 процентов по сравнению с 1972 годом. Решено освоить в 1973 году 5,1 миллиона рублей на объектах Томской индустриальной области. В первую очередь ее в эксплуатацию будут сданы два жилых 60-квартирных дома для работников птицефабрики, один — для рабочих Корниловского совхоза, 18-квартирный дом в совхозе «Зарянка». Там же решено сдать в эксплуатацию очистные сооружения, ремонтно-механическую мастерскую, картофелесортировочный пункт. Совхоз «Ювалинский» получит два свиноматочника. Для строительства на селе будет изготовлено 40 комплектов сборных животноводческих помещений. Управление подготовит для участия в сельскохозяйственных работах, выделит колхозу автомашину для перевозки урожая. Строители примут активное участие в заготовке кормов, уборке овощей и картофеля в совхозах. Частыми гостями на селе будут лекторы, пропагандисты, участники художественной самодеятельности управления «Химстрой».

И. ГУЛЯЕВ.

## УДОБРЕНИЯ — НА ПОЛЯ

Бакчарское объединение «Сельхозтехника» приступило к вывозке органических удобрений на совхозные поля. Пять самосвалов отправлено в совхоз «Галкинский». В ближайшее время число автомашин, выделенных на эти работы, возрастет. По плану за 10 месяцев объединения должно быть вывезено на поля 17 тысяч тонн органических удобрений. Вывезено за это время 20 тысяч тонн.

И. ЧЕБОТАРЕНКОВ.  
с. Бакчар.

В совхозах района закладывается основа под урожай будущего года. На вывозке органических удобрений впереди механизаторы совхоза имени Шинкова. Наиболее успешно идут дела в Новосельском отделении. Свыше 1.500 тонн органических удобрений вывезено на поля механизаторами совхозов «Путь Ленина», «Нарымский» и «Пудинский».

А. ТРИФОНОВ.  
с. Парабел.

## Сельскохозяйственной технике — высокую готовность

## В НОВИКОВКЕ БЕЗ ПЕРЕМЕН

В совхозах Асиновского района всего две мастерские, которые могут вести ремонт зерноуборочных комбайнов. Поэтому планом была рачительность руководителей асиновских хозяйств, когда в Новиковском отделении «Сельхозтехника» построили цех для ремонта этих машин. В первый год, верно, в новом цехе были большие неполадки, но управляющий отделением П. К. Кантаев и главный инженер Н. В. Иванов относились к делу с необычайной пусковой трудностью. Они обещали в следующем ремонтном году все неполадки устранить.

Закупили оборудование. Однако оно уже более двух лет валяется на складе и не устанавливается. Многие работы в цехе не механизированы. Нет мойки, газосварки.

В прошлом году новиковцы не выполнили план ремонта комбайнов. Низким было и качество ремонта. П. К. Кантаев обещал (в который раз) принять меры для улучшения качества ремонта и оснащения цеха оборудованием, включая газосварку и мойку. Областное объединение «Сельхозтехника» послало в другие области специалистов для изучения опыта по организации ремонта зерноуборочных комбайнов. Поправилась и работа моечно-очистительной машины ОМ-3360. Сразу же по приезде были изысканы фонды на эти машины, и организована их доставка. Получил такую машину и П. К. Кантаев, но... опыт отпавил на складе.

Прошло три года, как пустили цех, а изменений в качестве ремонта не произошло. Что касается количества, то новиковская «Сельхозтехника» долгие годы в IV квартале 1972 года отремонтировала 25 комбайнов. Первые две машины из четырех, доставленных 13 октября, вышли из ремонта 20 ноября, остальные ремонтируются. С такими темпами новиковцы не выполнят квартальный план и за весь зимний сезон.

В чем дело? В Новиковке все осталось по-старому. Комбайнеры, занятые на ремонте, предоставлены самим себе. Руководители и организаторы ремонта в цехе нет. Разговариваем с комбайнерами. Люди возмущены. За ремонт никто не беспокоится. Комбайнерам приходится работать в монтажных, и сварочных, и «выколачивать» запасные части.

Встречаемся с П. К. Кантаевым. Опыт все те же обещаниями, видно, хотя бы по тому, что комбайн совхоза имени Широкого здесь ремонтируется 5 месяцев. Нам нынче не убрали ни одного гектара хлеба. Создается впечатление, что все внимание здесь сосредоточено на ремонте своих тракторов. Не случайно в день проверки в цехе для ремонта комбайнов стояли 7 тракторов, принадлежащих новиковской «Сельхозтехнике». Не организованы ремонт и хранение аккумуляторных батарей. Допускается нарушение в расчетах за производство ремонтных работ.

Неурядицы в новиковской «Сельхозтехнике» сказываются на выполнении плана подготовки тракторов и машин в целом по Асиновскому району. Если в 1971 году к 20 ноября в районе были отремонтированы 31 трактор и 20 зерноуборочных комбайнов, то нынче на эту дату — лишь 20 тракторов и 6 комбайнов, причем «Сельхозтехника» отремонтировала только 2 комбайна.

В нынешнюю осень зерноуборочные комбайны работали в исключительно трудных условиях. Часть техники преждевременно вышла из строя. Все это внесло коррективы в планы ремонта. Хозяйствам придется ремонтировать больше комбайнов, чем предусматривалось планом. Это налагает большую ответственность на руководителей районных объединений «Сельхозтехника». Необходимо в ближайшее время наладить ритмичную работу всех ремонтных мастерских, усилить снабжение запчастями.

И. КУЛЕШОВ,  
начальник областной инспекции Госсельтехнадзора.

# ШАГАТЬ ВПЕРЕД УВЕРЕННОЙ

## С СОБРАНИЯ ПАРТИЙНО-ХОЗЯЙСТВЕННОГО АКТИВА КОЛПАШЕВСКОГО РАЙОНА

В Колпашеве состоялось собрание партийно-хозяйственного актива. Его участники обсудили вопросы о задачах коммунистов района по организованному проведению зимовки скота и подготовке к новому сельскохозяйственному году. Докладчик — секретарь горкома КПСС Л. М. Горюнов и выступавшие в прениях по докладу, критически оценили итоги работы за 10 месяцев.

Все выступавшие на собрании говорили о том, что в совхозах с большим одобрением встречено постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР и ВЦПС «О развертывании Всесоюзного социалистического соревнования работников животноводства и заготовок продуктов животноводства в зимний период 1972—1973 гг.». На некоторых фермах оно уже обсуждено, и работники животноводства решили включить во Всесоюзное соревнование, приняв высокие обязательства. Немало испытаний вына-

ло на долю механизаторов и животноводов района в минувшее лето. Организаторская и политическая работа партийных организаций, напавший, самоотверженный труд людей позволили многие трудности преодолеть и небезуспешно. Возвращаясь к работе в поле, Ботрин не только удалось заготовить корма сена и силоса, 15 тысяч тонн сенажа; для северных районов опыт колпашевцев по закладке сенажа может служить примером. Фермы обеспечены кормами неполохо.

Досрочно выполнил район народнохозяйственный план продажи мяса и яиц. Почти в полтора раза больше, чем намечалось, заготовлено и продано картофеля.

Организация соревнования, создание звеньев и отрядов, расстановка сил, оборудование полевых станций, массово-политическая работа — обо всем этом

проявляли постоянную заботу партийные комитеты. Горком партии провел семинары, участниками которых были секретари цеховых парторганизаций, механизаторы. Специальная комиссия, созданная при горкоме КПСС из числа опытных специалистов, контролировала учет кормов, соблюдение правил их перевозки, закладки, транспортировки и хранения.

На заготовке кормов и уборке урожая была сделана организационная перестройка — внедрен крупно-отрядный метод работы. Большую помощь селу оказали промышленные предприятия, организации и учреждения города Колпашева и поселка Тогур. Однако вклад шедов в развитие сельской экономики неодинаков. Коллектив судорожки, заготовил вынужден 170 тонн сена, отгормонировал в совхозе «Чажемтовский» коровник, сделал три цистерны для охлаждения молока, плавающую насосную

станцию для перекачки нефтепродуктов из бачки в бергосовые емкости. А Исетский лесозавод и лесхозовы объединили «Томлеспроект» и управление топливной промышленности далеко не полностью использовали свои большие возможности для оказания помощи селу.

Предприятия Колпашева должны более активно помогать в решении и таких проблем на селе, как строительство животноводческих помещений и механизация труда на фермах, сказал на собрании директор судорожки Г. И. Биков.

Обстоятельно говорили участники собрания об участии в животноводстве. Медленно прививается интенсиный метод откорма

Христомлюбов. В опытно-производственном хозяйстве станции всегда хорошие урожаи всех культур, высокая продуктивность животноводства. Специалисты станции не только делают своими достижениями на разном роде собраний и семинарах. Не идет за годом год, а пробуют на соседние поля и фермы переводить не только. Взяв нынешний год он ознаменован трудом для всех. Но урожаи зерновых и зернобобовых на полях станции в два раза выше, чем в совхозе «Ильинский», и в четыре раза превышает урожай в совхозах «Тогурский», «Чажемтовский» и «Игоровский». Большая разница также в сборе корнеплодов и трав.

Или продуктивность молочного стада. Суточные надоя в хозяйстве станции составили 8,4 килограмма от коровы, а по району — 3,4. Горком и горисполком районного управления сельского хозяйства руководители совхозов, специалисты должны наперед принять меры, чтобы сделать переводов и получить достояние всех совхозов района.

О соревновании, об умениях поддаться его действительности говорили многие. Хотелось выделить выступление экономиста, секретаря парт-

организации птицеводства «Колпашевский» В. П. Васюкова.

В первом полугодии птицеводы не выполнили не только обязательства, но и план, — сказал он. — Партия, дирекция, работники пересмотрели, расстановку кадров. Остающиеся цехи возглавили коммунисты. Организовали экономическую учебу, итоги соревнования стали подводить ежедневно. Все это помогло устранить недостатки, ввести в действие резервы. Совхоз преодолел отставание, продуктивность птицы повышена, обеспечена бо́льшая экономия кормов. Птицеводы намерены продать государству сверх годового плана 2 миллиона штук яиц.

О том, как организованно соревнование в Маранском отделе совхоза «Тогурский», говорил с трибуны механизатор П. В. Родиков. Механизаторы совхоза соревнуются за то, чтобы все зерновые комбайны подготовили к 1 января 1973 года, к 1 марта — посевную и почвообрабатывающую, а силосоуборочную — к 1 мая 1973 года.

Уроки года учат многому, отмечалось на собрании. Они говорят о том, что район может значительно увеличить

производство картофеля, они диктуют необходимость пересмотреть структуру посевных площадей. Намечается, в частности, посеять ячменя увеличив до 1.000 гектаров, озимой ржи — до 1.400 гектаров.

Разработаны мероприятия, направленные на развитие общественного животноводства. На всех фермах будет введено приотгоевание кормов. На работу в животноводство направлены 32 механизатора, семеро из них — коммунисты. Особое внимание уделяется ремонту и строительству животноводческих объектов. В районе на зимних площадях будет проведено коренное и поверхностное улучшение лугов и пастбищ с целью укрепления кормовой базы животноводства.

Собрание наметило также меры по улучшению организаторской и политической работы среди животноводов. В основу деятельности совхозных партийных организаций положено постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР и ВЦПС «О развитии Всесоюзного соревнования работников животноводства за увеличение производства и заготовок продуктов животноводства в зимний период 1972—1973 гг.».

Г. ЛЮБОВИЧ, наш соб. корр.

# ГЛАВНЫЙ ИНЖЕНЕР ЦЕХА



По штатному расписанию в цехе такой должности нет. Есть другая — заместитель начальника по технической части. Но все зовут Бориса Сергеевича главным инженером. И это — проявление уважения, признание его заслуг перед цехом и перед заводом. Потому что инструментальный цех, где работает Борис Сергеевич в Карасюк, во многом определяет ритм всего предприятия. Как бы хорошо цех ни выполнял планы, все равно возникает непредвиденные заказы на инструмент, осязку, штампы. Заказам производства всегда срочные. А в инструментальном не хватает рабочих высокой квалификации. Не один год должен пройти, пока слесарь станет настоящим инструментальщиком.

Положение в цехе зависит от того, насколько нам удастся ускорить этот процесс, — замечает Борис Сергеевич. Он только что вернулся с совещания, которое проводил директор завода. В этот раз по цеху работает неуспокоенно. Сейчас во всех цехах напряженная обстановка: и планы возросли, и долг за предыдущие месяцы погашать надо. Значит, от инструментальщиков требуется осязку, пресс-форм, штампов больше нормы. Борис Сергеевич еще раз проверяет графики загрузки участков, оборудования. На столе инженера папки с чертежами, исписанные листы, книги, кальку. Но все это его рабочее место — не кабинет, а цех. На кабинет осязку, он не задумывался, хороши или нет, соответствует ли современным требованиям его стиль работы. Для Карасюка важно другое — такой распорядок наиболее соответствует требованиям производства. В этом его убедил 13-летний опыт работы на заводе.

Выяснена Томского политехнического института Бориса Карасюка на подлинном направлении в технологический отдел. Но гораздо интереснее ему по-

казалась работа в отделе технической подготовки. В то время завод освоил выпуск железнодорожных подшипников. Новые изделия срочно требовались для транспорта. Группе инженеров по подготовке производства железнодорожных подшипников пришлось начинать с нуля. Не было оборудования, не было технологии изготовления изделий. — С завода почти не выходили, — вспоминает Карасюк. — Мы следили за тем, как изготавливаются наши изделия в других цехах. Самостоятельно за станки, чтобы проверить различные режимы обработки деталей подшипников. Напряженье немного спало только после того, как собрали первый подшипник. После этого в цехе стало поступать оборудование, пришли специалисты.

Добавим, что сейчас железнодорожные подшипники — одно из основных изделий завода. В жизни Карасюка железнодорожные подшипники сыграли очень важную роль. Их освоение для него уроком подлинного инженерного творчества. Может быть, поэтому ему так интересно работать в инструментальном цехе — здесь нет постоянной продукции, часто меняются заказы. Такова специфика инструментального производства. Над тем, как быстрее и лучше выполнить их, постоянно обязан думать инженер. Значит, без творчества, поиска просто не обойтись.

За годы работы Борис Сергеевич внес около ста рационализаторских предложений. Получается, что каждые полтора месяца он вносит предложение, позволяющее экономить средства, металл, уменьшать трудозатраты.

Одна из последних новинок, потребовавшая большего труда, — точное литье. Многие сложные изделия гораздо эффективнее изготавливать методом литья, а не

механической обработкой на станках. Точность отливок достигает десятых долей миллиметра. Тщным способом литья изготавливают кулачки к токарным патронам, фасонные резцы и ряд других изделий. Замена механической обработки литьем — очень важная проблема для завода, и она постоянно инвентаризируется. На первый взгляд, совсем простое предложение — осязку имперительный инструмент пластинами из победита. Но оно помогло продлить срок службы, повысить надежность инструмента. И все это — все это Борис Сергеевич волнует не технические вопросы, а подготовка и воспитание рабочих. Он считает своим долгом познакомиться с каждым рабочим, помочь ему в профессиональном инструментальном цехе. Может быть, это идет еще с той поры, когда Борис Сергеевич возглавлял комсомольскую организацию завода. Для коммуниста Карасюка общественные дела неразделимы. Он пропагандист, руководитель школы коммунистического труда, председатель совета рационализаторов. Его общественная работа подчинена главной цели — успешному выполнению дел в цехе. Особенно это чувствуется на производственных занятиях в школе коммунистического труда. На примерах из жизни завода, цеха он показывает путь рабочего — ученика, ученика, который приносит небрежное обращение с инструментом, оборудованием, рассказывает о передовом опыте.

Коллектив инструментального цеха занимает классные места в соревновании среди цехов предприятия. И в этом немалая заслуга Бориса Сергеевича — одного из руководителей производства, воспитателя и организатора.

В. ЛЕБЕДЕВ, НА СНИМКЕ: Б. С. Карасюк объясняет чертеж ученику токаря Т. Чернобаевой.

# НА ЛЕСОЗАГОТОВКАХ КОЭФФИЦИЕНТ ОТВЕТСТВЕННОСТИ

В отчетах леспромхозов есть графа «Техническая готовность механизмов». Это один из самых важных показателей для предприятия: от того, сколько в лесосеках трелевочных тракторов, челюстных погрузчиков и лесозавозов, зависит состояние всех дел.

Там, где за механизмами организован надлежащий уход, и отпада от них больше, Карасюковский леспромхоз встретил зиму, имея в готовности 80 тракторов из 85, числящихся здесь, 31 авто-бульдозер из 33, 22 челюстных погрузчика из 24, 17 бульдозеров из 20. А вот положение дел в Макузьском леспромхозе. У этого предприятия из 47 тракторов могут работать только 23, из 26 автобульдозеров — 10, из 9 челюстных погрузчиков отгормонировано всего 4.

Почему же такое несоответствие между тем, что имеется и тем, что может работать? Конечно, главная причина — в плохой организации механической службы на предприятии. И, к сожалению, Макузьский леспромхоз не одинок в своем превращении в технику. Такое положение дел в Молчановском, Аргат-Юльском, Лайском леспромхозах. Иные руководители предприятий словно бы специально оставляют в тайге полосу приятностей для автомобилистов, чтобы проверить их на прочность.

Так, в Макузьском лес-

промхозе был пятидесятилетний участок болотистой дороги, по которому автолесовозы перетаскивались тракторами. Результат — тракторы трескались, ломались, а лесовозы не проходились болота — всего лишь неуклюжее оправдание безответственности. Ведь смогли же в Ливневском леспромхозе заселить бревнами все болотистые участки, и машины ходят по хорошей дороге.

Казалось бы, создание необходимых условий для эксплуатации механизмов должно быть главной заботой руководителей предприятий. Но на деле это далеко не так. Челюстные погрузчики работают на непригодных площадях. Высокие цели мешают им маневрировать, связать пускель. Мало того, эти механизмы используют и как корчевальный агрегат, и как грейдер, и как бульдозер, часто выводят их из строя. И в результате оказываются, что грунты лежат.

Многолетний опыт доказывает, что предприятие, руководители которого придерживаются формулы: «механизм — понятие отвлеченное», никогда не добьется существенных успехов. Одна из главных заповедей успешной эксплуатации механизмов — закрепление механизаторских кадров. Там, где у машины постоянный хозяин, можно гарантировать ее надежность. Однако в Аргат-Юльском леспромхозе механизмы пере-

ходят на линию. Поэтому не удивительно, что коэффициент готовности машин в Асиновском леспромхозе в полтора раза выше, чем у его соседа — Лайского леспромхоза.

Непродуманная система оплаты труда — причина многих неудач в ремонтной службе, тормоз на пути улучшения. Ведь о какой заинтересованности товарищеской работы можно говорить, если в Молчановском леспромхозе его работа поставлена в зависимость от выхода деловой древесины! Система оплаты труда должна быть привязана к производительности работы этого товарища слесаря. Как же иначе стимулировать труд рабочего, чтобы он быстрее выточил необходимую деталь или сменил износившийся узел?

В наших леспромхозах есть хорошие механики, отличные организаторы производства, авторитет которых незыблем на предприятии. В Карасюк С. М. Патрин никогда не позволит преступить границу эксплуатации механизма, за которой начинается износ машины. Он следит за расстановкой кадров механизаторов и не допустит, чтобы нерадивому пошевелить трактору доверить технику.

Как-то в Чапском леспромхозе вместе с механиком этого предприятия В. А. Леховичем мы поздно вечером приехали к начальнику исправных автомашин в бе-

седе, во время которой обсуждался многие дела, как бы мимоходом заметил, что в лесосеке плохая дорога, надо ее исправить.

Ночью по ней прошел грейдер, пропустили клин, который урал снег, были засыпаны все выемки. И дорога стала, как зеркало. Слово механика — залог на этом предприятии. Да так оно и должно быть, потому что исправные механизмы определяют производственное благополучие леспромхоза.

В «Красном знамени» была недавно опубликована статья слесаря Томских центральных ремонтно-механических мастерских В. Клина «Кого любит машина?». Автор делится своими многолетними наблюдениями за техническим состоянием МАЗов, поступающих из леспромхозов на ремонт. Ему хорошо видно, как относятся на предприятиях к механизмам. Слесарь систематизировал типичные беды, которые происходят в ремонтной службе. Жаль, что таким анализом не занимаются руководители леспромхозов. Ведь достаточно разобраться в причинах поломок, и их уже можно будет предотвратить в будущем. Коэффициент ответственности механизмов должен расширяться как коэффициент ответственности руководителей предприятий.

В. СТЕЛЦЕВ, начальник отдела главного механика и энергетика объединения «Ильинсклеспром».

# СЪЕЗД ХУДОЖНИКОВ РСФСР ЗАКОНЧИЛ РАБОТУ

24 ноября в Москве закончил работу третий съезд художников Российской Федерации. На заключительном заседании были объявлены итоги выборов руководящих органов Союза художников РСФСР и делегатов на четвертый съезд художников РСФСР. В состав правления

Союза избран 131 человек. Избрана ревизионная комиссия. Послания творческих организаций всех краев, областей и автономных республик РСФСР с большим одушевлением приняли пришедшее письмо Центрального Комитета КПСС (ТАСС).

На Колпашевское кабельное производство Владимир Васильевич Байгулов (левый снимок) пришел работать в 1966 году. В кабельном цехе освоил специальность «сварщик в диле кабельной вахты» он выполнил задания на 120 и более процентов.



Фото В. Похлебина.

# КОМПОЗИТОРЫ—ЮБИЛЕЮ СССР

24 ноября в Москве закончил работу VI пленум правления Союза композиторов СССР. Делители музыкального искусства страны посвятили его 50-летию образования Советского Союза.

В течение недели в залах столицы звучали разнообразные жанры произведений композиторов всех союзных республик.

Всего два года работает радиомонтажным на заводе математических машин Константин Гора. Но он стал уже одним из ведущих специалистов монтажно-оборудовочного цеха № 15. Константин неоднократно получал задания на 120 и более процентов.



Фото Е. Лисицына.

# «НА СЕМИ ВЕТРАХ»

Так называлась корреспонденция в газете «Красное знамя», опубликованная 10 октября 1972 года. В ней говорилось о бесхозяйственном отношении к семенному зерну в ряде совхозов Томского района. Как сообщил редакция начальник Томского районного управления сельского хозяйства С. С. Новосельцев, факты, изложенные в статье, соответствуют действительности. Статья обсуждена в совхозах и в управлении.

По критическим замечаниям приняты меры. Зерно в настоящее время собрано повсеместно, приведено в порядок, большинство влажных партий пересушено. Завершается очистка семенного зерна в совхозе «Корниловский», улучшена работа с семенами и в совхозе «Порошинский».

В Новосибирской области правильно отмечается, что материально-техническая база по обработке зерна, поступающего от комбайнов, в ряде совхозов слаба. Руководители совхозов наметили в 1973 году построить 5 зерноочистительных сушильных комплексов производительностью по 20 тонн в час, в том числе — в совхозах «Тамташевский», «Порошинский», «Корниловский».

Намечено также строительство бетонированных площадок под зерно и в первую очередь — в семеноводческих отделениях.

# СМАЗКА ПРОТИВ МОРОЗА

Незамерзающие жидкости для смазки металлических емкостей и опрыскивающие установки созданы сотрудниками научно-исследовательского института по добыче полезных ископаемых открытым способом. Такая

смазка была применена зимой для покрытия поверхности дымгаров, отводящих горячую породу на угольных разрезах Урала и Сибири, а также вентов вагонов при перевозке топлива. Даже в сильные морозы ос-

тагни угля и породы в откидываемых дымгаров уменьшился почти в десять раз. Эти смазки выпускаются из отходов нефтеперерабатывающего производства и стоят дешево. Они повышают производительность труда горняков. (ТАСС). Челябинск.



Незаметная должность у Екатерины Григорьевны Юдиной — она Сухалтер материальной группы Томской конторы «Рыбпротехснаба». Вот уже десять лет Екатерина Григорьевна трудится на предприятии, стала одним из лучших специалистов.

Сейчас коллектив конторы закончил выполнение годового плана поставок материалов рыбакам области. На рыбозаводы досрочно отправлено оборудование, различные механизмы, сырье для консервирования. Бригады получили снасти для подледного лова, зимнюю спящую одежду.

Документация на все это прошла через руки Екатерины Григорьевны. Вот почему в каждом центре жилого сектора, добытого рыбаками Кам, есть и доля ее труда.

Фото О. Черемных.

Каждое лето тысячи студентов томских вузов становятся строителями. Их руками сооружаются жилые дома и школы, животноводческие помещения и производственные объекты лесхозов... Третий семестр стал одной из наиболее эффективных форм трудового воспитания учащейся молодежи.

Наша газета нередко обращается к теме студенческой целины, выноса на свои страницы вопросы формирования отрядов, обеспечения их фронтом работ, ведет разговор о воспитательной функции строительных отрядов.

Мы решили подвести некоторые итоги обсуждения проблем студенческой целины на страницах газеты и пригласили за круглый стол редакцию товарищей, которые имеют самое непосредственное отношение к трудовому семестру и в силу своего положения влияют на него.

Предлагаем читателю запись беседы за круглым столом.

М. С. Липницкий, управляющий трестом «Томскстрой». Мне приятно вспомнить о труде студентов на строительстве вузовских девятиэтажек, животноводческих комплексов в Поросине и Семидужках, кварталов жилых домов в четвертом микрорайоне Томска.

Трудовой семестр томских студентов — это весомый вклад в развитие народного хозяйства области. И в то же время он представляет из себя неоптимально учащую форму политико-массовой работы студентов с населением, рабочими коллективами. Для самих же студентов участие в строительных отрядах является воспитанием характера, качества советского специалиста: высокой гражданской сознательности, инициативы, коллективизма, умения работать с людьми.

Корреспондент. Все это несомненно. Но ведь возможности студентов в строительстве далеко не исчерпаны. Более того, нередко в организации третьего трудового семестра допускаются серьезные недостатки.

Александр Фрицлер, командир областного студенческого строительного отряда: Мы считаем, что некоторые руководители строительных и хозяйственных организаций недооценивают политического значения работы студентов. Не будем говорить уже о том, что часто фронт работ для отрядов не подготовлен, нет материалов.

М. С. Липницкий. В договорах с хозяйственными и строительными организациями надо предусматривать санкции за отказ от отряда, который приглашали, за простои. Ведь отношение к студентам — это тоже воспитание.

С другой стороны, надо править на следующее лето в строительных отрядах большую группу молодых преподавателей. Мы их не проходим до должности командиров до комиссаров. Нет, принцип студенческого самоуправления не затрагивается, но преподаватель, будь он и рядовым бойцом, — все равно воспитатель.

Александр Фрицлер. Такое решение следует приветствовать. Но мне бы еще хотелось сказать о необходимости более серьезного подхода в вузах к подбору командных кадров. Нам для будущего трудового семестра необходимо около пятидесяти старшекурсников — ветеранов целины. Они составляют командное ядро.

Сергей Жемчужев, студент второго курса Томского института автоматизированных систем управления и радиоэлектроники. Могу подтвердить справедливость слов Александра Фрицлера. Ничего и ездили в Стрележком комиссаром отряда «Нефтяник». Конечно, меня готовили, но все равно вначале я растерялся. С чего начать, на что обратить особое внимание? Товарищи помогли, но не могли — сами на целине впервые.

М. С. Липницкий. Студенческие отряды молодежи, и надо сочетать с этим фактом. Геннадий Маркелович. В нашем институте для целинников прочту небольшой курс по технике безопасности, покажу им новую строительную технику? Затраты на учебу

мы можем принять на себя. Г. М. Рогов. У нас нынче такая учеба была организована. Думается сделать это и будущей весной. Многие зависят от областного штаба ССО: чем быстрее он закончит формирование, определит места дислокации, тем быстрее мы сможем приступить к обучению членов строительных отрядов.

Корреспондент. О том, что целина воспитывает студентов, мы уже говорили. Однако и сам студенческий отряд ведет немалую воспитательную работу среди населения. Бойцы отрядов выступают с лекциями, проводят беседы, ставят концерты, шефствуют над пенсионерскими лагерями и делают много другого. Но мы встречались и с такими фактами, когда между отрядом и рабочим коллективом, которые работают на одном и том же объекте, нет никаких контактов.

В. М. Егоров, член парткома университета: Вообще следовало бы поговорить о перенесении добрых традиций целины в аудиторию и общестыи вуза. Мы, например, стараемся сохранять отрядные формирования на весь учебный год. С этой целью даем им отдельные поручения хозяйственного и организационного характера. К примеру, отряд — народная дружина, второй отряд — строительная катка и т. п. Командный состав отрядов, как правило, выдвигается на комсомольскую и профсоюзную работу.

Думаю, что число целинников можно увеличить за счет организации отрядов старшеклассников из подшефных школ. А потом мы почему-то забываем наших выпускников, которые практически имеют время для своей последней целины. Вот вам и опытные командирские кадры. Ведь если откровенно, то некоторые из них все равно свой отпуск используют на заработках в «кальминых» бригадах.

Корреспондент. Да, «кальминых» бригады, конечно, нередко они состоят из студентов. Всем ясно, какой вред приносит «кальминых» бригады в воспитании студентов.

Г. М. Рогов. Борьбу с этим явлением, думаю, надо вести по двум направлениям. Во-первых, студенческая ответственность должна осуществляться участие студента в «кальминой» бригаде.

С другой стороны, и в районах строители и хозяйственники с помощью партийных органов должны понять, что, привлеченная в неорганизованном порядке к работе студентов, они наносят вред делу воспитания учащейся молодежи.

Публикуя запись беседы за круглым столом, редакция считает, что обсуждение поднятых в ней вопросов должно быть продолжено как в вузовских коллективах, так и в хозяйственных и строительных организациях.

Беседу провели корреспонденты «Красное знамя» Л. СЕЛИВАНОВ и В. МОРГУШИН.

## КРУГЛЫЙ СТОЛ «КРАСНОГО ЗНАМЕНИ» ЦЕЛИНА ВОСПИТЫВАЕТ

Значительную часть своих студентов мы направляем в внутривузовские стройки и ремонтные работы. Но при этом делается все, чтобы они чувствовали, что и здесь — тоже целина. Обычно профком определяет их в профилакторий, они получают форму бойцов строительных отрядов и живут по законам целины.

Мне бы хотелось затронуть еще один вопрос. В трудовом семестре ежегодно участвуют 600-700 студентов нашего института. И всего 2-3 преподавателя. Это не порядок. Партком института недавно решил на

целине. Обычно профком определяет их в профилакторий, они получают форму бойцов строительных отрядов и живут по законам целины.

Мне бы хотелось затронуть еще один вопрос. В трудовом семестре ежегодно участвуют 600-700 студентов нашего института. И всего 2-3 преподавателя. Это не порядок. Партком института недавно решил на

целине. Обычно профком определяет их в профилакторий, они получают форму бойцов строительных отрядов и живут по законам целины.

Мне бы хотелось затронуть еще один вопрос. В трудовом семестре ежегодно участвуют 600-700 студентов нашего института. И всего 2-3 преподавателя. Это не порядок. Партком института недавно решил на

целине. Обычно профком определяет их в профилакторий, они получают форму бойцов строительных отрядов и живут по законам целины.

Мне бы хотелось затронуть еще один вопрос. В трудовом семестре ежегодно участвуют 600-700 студентов нашего института. И всего 2-3 преподавателя. Это не порядок. Партком института недавно решил на

целине. Обычно профком определяет их в профилакторий, они получают форму бойцов строительных отрядов и живут по законам целины.

Мне бы хотелось затронуть еще один вопрос. В трудовом семестре ежегодно участвуют 600-700 студентов нашего института. И всего 2-3 преподавателя. Это не порядок. Партком института недавно решил на

целине. Обычно профком определяет их в профилакторий, они получают форму бойцов строительных отрядов и живут по законам целины.

Мне бы хотелось затронуть еще один вопрос. В трудовом семестре ежегодно участвуют 600-700 студентов нашего института. И всего 2-3 преподавателя. Это не порядок. Партком института недавно решил на

целине. Обычно профком определяет их в профилакторий, они получают форму бойцов строительных отрядов и живут по законам целины.

Мне бы хотелось затронуть еще один вопрос. В трудовом семестре ежегодно участвуют 600-700 студентов нашего института. И всего 2-3 преподавателя. Это не порядок. Партком института недавно решил на

целине. Обычно профком определяет их в профилакторий, они получают форму бойцов строительных отрядов и живут по законам целины.

## СООБЩЕНИЯ ИЗ-ЗА РУБЕЖА

### ДРУЖБА ВЕЧНАЯ, НЕРУШИМАЯ

СОФИЯ, 24 ноября. (ТАСС). Здесь состоялось совместное заседание ЦК ВКП, постоянного присутствия Болгарского земельного народного союза (ВЗНС), Национального совета Отечественного фронта, Народного совета, Гос. Советский Союз. С отчетом о визите выступил Первый секретарь ЦК ВКП, Председатель Государственного совета НРБ Т. Живков.

Болгаро-советская дружба является важным фактором развития Болгарии, с ней связаны благосостояние и счастье всех болгарских граждан, сегодняшняя и завтрашний день болгарского народа, сказал он.

Т. Живков подчеркнул, что между ЦК ВКП и ЦК КПСС, как и между государственными руководителями НРБ и СССР, нет такого вопроса, по которому не было бы полного единства взглядов. Классово-партийный, научный подход к явлениям и общность наших интересов, целей и задач — вот объяснение полного

единства, единодушия и взаимных действий Болгарии и Советского Союза. Верность СССР и Болгарии принципам социалистического интернационализма позволяет сочетать свои национальные и интернациональные интересы.

Скорее исполнится 27 лет, как Европа живет в мире. Это, отметил Т. Живков, наша большая победа, великое торжество ленинской внешней политики, торжество этой области социалистических стран, в первую очередь Советского Союза, его Коммунистической партии, Центрального Комитета КПСС.

Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев, с измененной деятельностью которого сегодня весь мир справедливо связывает программу мира Советского Союза, активную и целенаправленную деятельность партийных и государственных органов Советского Союза, успехи в борьбе за мир, безопасность и прогресс.

На совместном заседании было принято затем заявление, в котором выражается одобрение деятельности партийно-правительственной делегации НРБ во время визита в СССР и высоко оцениваются переговоры, проведенные ею с руководителями КПСС и Советского государства.

Визит делегации в СССР, состоявшиеся переговоры и их результаты, говорится в заявлении, стали новым ярким свидетельством единства и братства, кристально чистой дружбы и плодотворного сотрудничества между ВКП и КПСС, между болгарским и советским народами.

Мудрая и дальновидная, классово-интернационалистская внешняя политика Советского Союза, осуществляемая под руководством ЦК КПСС во главе с Л. И. Брежневым, подчеркивается в заявлении, направлено на защиту дела мира и социализма, свободы и независимости народов. Она является решающим фактором ликвидации конфликтов и очагов войны и уменьшения международной напряженности, создания надежной системы безопасности и широкого сотрудничества в Европе и во всем мире. Ярким свидетельством признания высокого международного авторитета Советского Союза, внешне-исторической роли КПСС и СССР в революционном преобразовании мира является выдающийся подъем, с которым трудящиеся

всех стран, все прогрессивное человечество встречают славное 40-летие СССР. В заявлении выражается горячая благодарность ЦК КПСС, Президиуму Верховного Совета СССР и Совету Министров СССР, лично Генеральному секретарю ЦК КПСС, большому другу болгарского народа товарищу Л. И. Брежневу за отзывчивость и понимание проблемы мира, за ценную братскую помощь, которую Советский Союз оказывает Народной Республике Болгарии.

Наш высший долг, говорится в заявлении, — и впредь укреплять и всемерно развивать дружбу и сотрудничество советскую дружбу, которая является условием и гарантией всеобщего подъема социалистической Болгарии. Для болгарских коммунистов и трудящихся НРБ Советский Союз был и остается главной опорой социализма, свободы и мира, КПСС — бесспорным авангардом международного коммунистического и рабочего движения, заявил министр иностранных дел ГДР О. Винцер в своей речи на состоявшейся здесь теоретической конференции — «50 лет СССР — олицетворение интернационалистского духа рабочего класса».



Новый Белград — так назван жилой район югославской столицы у слияния рек Савы и Дуная. По существу это целый город, рассчитанный на 240 тысяч человек. Новый район станет важным центром науки и культуры. (Фотохроника ТАСС).

### О. ВИНЦЕР ОБ ИТОГАХ ВЫБОРОВ В ФРГ

БЕРЛИН, 24 ноября. (ТАСС). Согласованная и совместно осуществляемая миролюбивая политика СССР и других стран социалистического содружества способствовала укреплению среди общественности ФРГ сознания того, что выигрывает все, что активно содействует политике разрядки напряженности, заявил министр иностранных дел ГДР О. Винцер в своей речи на состоявшейся здесь теоретической конференции — «50 лет СССР — олицетворение интернационалистского духа рабочего класса».

Тот факт, сказал он, что на выборах в будапештском ФРГ удалось уменьшить влияние реакционных и агитационных кругов, является также заслугой социалистических государств. Их конститутивные усилия по осуществлению принятой XXIV съездом КПСС программы мира облекчили избирателей в выборе в пользу политического единства и обеспечения мира.

В результате этого теперь созданы все предпосылки для подписания и ратификации договора об основах отношений между ГДР и ФРГ, подчеркнул О. Винцер. Ближайшие шаги правительства СДПГ — СвДП покажут, насколько оно способно оправдать надежды избирателей, связанные с его будущей политической программой по отношению к ГДР. Это касается, указал он, как нормализации двусторонних отношений, так и окончательного отказа от политики вмешательства, направленной против равноправных отношений ГДР с третьими государствами и международными организациями.

### Пленум ЦК Компартии Чили

САНТЬЯГО, 24 ноября. (ТАСС). Здесь открылся очередной пленум ЦК Компартии Чили.

Выступивший с докладом член Политкомиссии ЦК партии В. Тейтельбойм подробно проанализировал современную политическую обстановку в стране. Докладчик подчеркнул, что классовый характер столкновения сил в период октябрьских собы-

тий, когда путем создания экономического хаоса и общего недовольства реакция стремилась добиться свержения нынешнего правительства республики, пытаясь создать в стране экономический хаос и спровоцировать недовольство среди населения.

Докладчик отметил, что октябрьские события продемонстрировали боевой дух и революционную сознательность чилийского народа, высокий уровень организованности пролетариата страны и подтвердили ведущую роль рабочего класса как движущей силы революционных преобразований. Эти события показали, что чилийский народ готов любой ценой защищать свои революционные завоевания.

Большое внимание в докладе уделено актуальным задачам партии в области экономики. Отмечается необходимость совершенствования планирования и усиления финансового контроля в промышленности, особенно в общественном секторе экономики.

Докладчик подчеркнул большие успехи чилийских трудящихся и политики правительства за последние два года: высокие темпы роста промышленного производства (в среднем 10,7 процента в год, что в три раза выше того же показателя при предыдущем правительстве),

сокращение безработицы, увеличение количества учащихся в школах и вузах, успехи здравоохранения.

В. Тейтельбойм подробно остановился на задачах коммунистов в проведении кампании в связи с предстоящими парламентскими выборами в марте будущего года, подчеркнул необходимость усиления работы среди избирателей с тем, чтобы правительственная коалиция получила большинство в национальном конгрессе.

### ПРИЗНАНИЕ ФИНЛЯДИЕЙ ГДР И ФРГ

ХЕЛЬСИНКИ, 24 ноября. (ТАСС). Правительство Финляндии признало сегодня Германскую Демократическую Республику и Федеративную Республику Германии. Об этом сообщается в телеграммах, направленных министром иностранных дел Финляндии А. Карьялайне министру иностранных дел ГДР О. Винцеру и министру иностранных дел ФРГ В. Шеелю.

В телеграммах А. Карьялайне выразил пожелание правительства, чтобы уже существующие между Финляндией и двумя германскими государствами «хорошие отношения и дальнейшее развитие и укрепление, становились еще более многосторонними».

По мнению Гаррисона, «убийство Кеннеди было тщательно подготовленным и спланированным по инициативе ЦРУ заговором». Ли Освальд был использован в качестве «лодыря отупления». Власти пытались представить его в качестве «левого», в действительности же, указал Гаррисон, Освальд был сотрудником разведывательной службы США. Освальд стал тем инструментом, с помощью которого власти отделили внимание мировой общественности от своих профессиональных убийц.

### Запрет Верховного суда США

НЬЮ-ЙОРК, (ТАСС). Верховный суд США запретил окружному прокурору Нового Орлеана Дж. Гаррисону продолжать расследование убийства Кеннеди, совершеного в 1963 году в Делтае. Верховный суд не принял никаких мотивов этого решения.

Как известно, в рамках своего расследования Дж. Гаррисон возбудил против бизнесмена К. Шуу судебное дело, обвинив его в

### Важная встреча

ТОКИО, 24 ноября. (ТАСС). Дальнейшее развитие советско-японских отношений на основе добрососедства и взаимовыгодного сотрудничества послужит обеспечению прочного мира и безопасности на Дальнем Востоке и во всем мире. Эти слова содержатся в совместном коммюнике участников состоявшейся в Токио встречи делегаций председателей исполнительных комитетов областных Советов депутатов

главлял председатель Приморского краевого Совета депутатов трудящихся Г. Н. Балакин, японскую — председателя Национального совета губернаторов Японии М. Кувахару.

Обе делегации отметили важность встреч председателей краевых и областных исполнительных комитетов СССР и губернаторов префектур Японии для углубления взаимопонимания и отношений добрососедства между народами двух стран и подтвердили желательность и проведения подобных встреч в будущем.



# В оперетте как в оперетте...

Несколько лет назад мне пришлось довольно таки серьезно поспорить с одним молодым коллегой. Человек культурный и образованный, он тем не менее утверждал, что некоторые жанры театрального искусства потеряли почву в современности, что они представляют своеобразных динозавров на сцене.

Особенно доставала оперетту. «Что это такое?» — вопрошал он. — Картонные, аффирированные страсти вместо реальных человеческих чувств. Буффонада вместо юмора. Танцы в таких ситуациях, в каких ни один нормальный человек танцевать не будет. Нет, человеку, воспитанному на деловом стиле современной прозы, это неинтересно, это скучно.

Я не стал приводить своему оппоненту в качестве аргументов популярные оперетты, перелопаченные зрители в хороших опереточных театрах. А завет разговор о природе жанра, о его условиях, неизбежных, впрочем, в любом виде театрального искусства.

В самом деле, разве в драме мы не сталкиваемся с массой условностей? А законы жанра оперетты таковы, что в ней (как и во всяком музыкальном театре) значительно больше условностей, чем в драме. И как во всяком музыкальном театре, чувства героев в оперетте предельно обаяны. Но если нас не смущает отсутствие полутонов в живописи

некоторых художников, то почему мы должны требовать их в обязательном порядке от музыкального театра? Ведь эта обаятельность, эта опереточная условность — допустим, сценическая игра традиционной «наскладной» пары, — не мешает, а помогает актерам создавать реалистические характеры.

Может быть, эта эмоциональная открытость, эта легкость, с какой меняются на сцене драматические и комические ситуации, эта озорная игра, которой наполнены многие сцены, и привлекают нас в старшем и младшем поколениях? Чтобы увидеть за всем этим реальное чувство и характеры, надо только принять правила игры — согласиться с условностями жанра.

Спор, с которого начался это размышление, не случаен. Он возникает каждый раз, когда не слишком искушенный зритель сталкивается с несовершенным спектаклем. Ибо чем выше уровень игры, тем больше должен быть уровень спектакля, чтобы условность стала его органикой, чтобы за этой условностью не пропали живые люди и характеры.

С несовершенством форм, разрывавшим органику сценической условности, мы сталкивались прежде и на спектаклях Томского театра оперетты. Однако любители веселого жанра с удовлетворением констатировали, что растет от сезона к сезону

исполнительское мастерство коллектива.

Думается, что ярким доказательством творческого роста коллектива является и последняя премьера, с которой театр познакомил томичей. Спектакль по оперетте И. Кальмана «Цыган-премьер» замечательным образом, что в нем актерам и постановщикам удалось добиться того самого слияния музыки, пения, танца, сценического действия, которое и создает оперетту.

Прежде всего о музыкальной части спектакля. Наша газета уже писала о том, как много сделал в постановке главный дирижер, заслуженный деятель искусств РСФСР и Бурятской АССР В. В. Маймускул после своего прихода в театр для того, чтобы поднять музыкальную культуру ансамбля. Сейчас театр поживает плоды этой нелегкой работы. Давно мы уже не слышали классического опереточного спектакля, созданного на такой добротной музыкальной основе. Прекрасно звучит управляет В. В. Маймускул оркестр. Он все еще немногочислен, но отлично справляется с широкой палитрой динамических контрастов, которых от него требует дирижер. Нельзя не отметить дельного слова первой скрипки — И. Шинякина, на которую в этом спектакле, посвященном музыкантам-скрипачам, легла большая и ответственная нагрузка (кстати, один из скрипичных романсов — со-

ло, звучащих в оперетте, написан самим В. В. Маймускулом с большим тактом и пониманием стиля музыки Кальмана).

Радует и вокальный уровень спектакля. Здесь почти все, а не только главные герои, как часто бывает.

Мы с удовольствием познакомились с пополнением театра. В. Карелов, исполняющий роль старшего скрипача Пали Раца, не только обладает сильным баритонным приятным тембром, но и умеет всегда находиться в образе, просто и естественно переходит от музыкальных эпизодов к драматическим. Добротный тенор В. Воробьев, исполняющий роль Лайоша — сына Пали. Однако в игре у него немало от трафаретной аффектации первого любовника, что иногда диссонирует с более сложными психологическими ситуациями. Приятное впечатление производит и Юлия (С. Скорова), хотя она и остается — тут уж главным образом по вине авторов — типичной «золотой героиней», больше связанной с действием танцевальными эпизодами (балетмейстер В. Шипачев).

Все компоненты спектакля, хорошо увязанные воедино, помогают четко выразить главную мысль пьесы: верное служение искусству, верность в любви, в дружбе — непреходящие ценности, которые утверждает спектакль.

Последняя работа театра оперетты радует. Коллектив, несомненно, находится на подъеме.

Сонные сатирические образы отрицательных персонажей — герцога Кайтан-Шайтан-Естрангона XV, его матери, разбойника Красного Носа создают В. Пухирев, Л. Давидова и Ю. Молодцов. Него стоят, например, длинные «обезьяны» руки Красного Носа, которыми он умеет так выразительно оперировать! Однако в ряде комических сцен и исполнителю и постановщикам явно изменяет чувство меры. Сцены эти чрезмерно затянуты, заполнены однообразно-буффонными трюками. Да и некоторые остроты, наверное, следовало бы оставить за пределами спектакля.

Впрочем, это скорее идет от увлеченности режиссеров Я. Лившица и Ю. Мельцера, так как в целом спектакль выстроен не только грамотно, но и изобретательно, и остроумно. Постановщики умело ведут контрапункт между мизансцен через все сценическое действие. Отлично обыграны оригинальные декорации с антресолями и двумя подвижными лестницами (художник В. Цымбал). Органически связаны с действием танцевальные эпизоды (балетмейстер В. Шипачев).

Все компоненты спектакля, хорошо увязанные воедино, помогают четко выразить главную мысль пьесы: верное служение искусству, верность в любви, в дружбе — непреходящие ценности, которые утверждает спектакль.



Мемориальный ансамбль памяти 26 бакинских комиссаров в Байкале. Его создателями архитектором Гамфре Алискендеровичу Алексерову, Алексею Нур Али оглы Гусейнову, скульпторам Ибрагим Исмаилову, Зейналову, Ниджату Мир Юсефову, Мамедову (посмертно) присуждена Государственная премия СССР 1972 года. Фото С. Кулишова. (Фотохроника ТАСС).

## СПОРТ

### Кубки вручены сильнейшим

ГЛАЗОВ. (ТАСС). Кубок СССР по фигурному катанию завоевали сегодня Ирина Воробьева и Александр Власов. Этот ленинградский дуэт набрал 306,0 балла (сумма мест — 7). Обладателем Кубка СССР по фигурному катанию у мужчин стал москвич Сергей Четверухин, набравший в сумме трехборья 267,225 балла (сумма мест — 2). Второе место занял Сергей Волков (РСФСР) — 259,375 (15), третье — Юрий Овчинников (Ленинград) — 256,125 (20).

### ЧЕМПИОНАТ СССР: ДЕНЬ ЧЕТВЕРТЫЙ

В четвертый день, предпоследний день чемпионата СССР по тяжелой атлетике среди юниоров, определились чемпионы страны еще в двух весовых категориях: средней и полутяжелой.

Соревнования тяжелоатлетов среди юниоров в Алматы, ставшей Казахской ССР, выиграл Сергей Мельник, набравший в сумме двоеборья 310 кг (135+175). Второе место занял хабаровчанин Виктор Лысенко — 300 кг (135+165). На третьем месте расположился из Грузии Михаил Дзасохов. Его результат — 295 кг (125+170).

В полутяжелом весе победителем стал Анатолий Быков (Минск) — 337,5 кг (147,5+190). На второй ступеньке пьедестала победителей оказался спортсмен из Хабаровска Виктор Корсун — 330 кг (147,5+182,5). Третьим был москвич Сергей Грамоткин — 322 кг (140+182).

В командном зачете впервые представители РСФСР. На втором месте — команда Украины, на третьем — Армянской ССР.

В. РАЗИН, главный судья соревнований.

## КТО ВНЕСЕТ ИСКРУ?

Катаются по льду хоккейной коробке в городском клубе 34-й томской школы, ее ученики. И чувствуют себя счастливыми. И коньки, и форма, и клюшки новенькие. А главное, лед под ногами.

Со свистом летят почти невидимые в сумраке хоккейные шайбы. Больше на чужом поле играют игроки, чем на туго мерцающей лампах дневного света. Обеспечивают ледяным полем, здесь забыли о его освещении. Дети есть дети. На азарт популярны хоккейные соревнования. И вместо закладки здоровья иной «счастливчик» принесет домой или здоровый синяк, или более серьезную травму.

Ну и, конечно, рядом с хоккеем в городском клубе должна быть раздевалка. Без нее вся трогательная забота о здоровье детей, о развитии зимних видов спорта терпит свою привлекательность. Хоккейная коробка рядом с 34-й школой заранее общающаяся с родителями, с родителями, радующимися за ребят, и простудные заболевания.

К сожалению, амальпровадство, объединяющая «Сибкабель», которое является хозяином коробки, оказалось хозинином коробки, оказалось «беднее» ГРЭС-2, где и освещению, оборудованию по всем стандартам, теплом помещением рядом с хоккейной коробкой, и толовой для репетиции тренера наши.

Александр Иванович Михеев, только что давший задание зрению своей любимой дружинке, радующимся распахивает двери чистой теплой раздевалки, на стене которой красуется добрая дю-

жина спортивных дипломов грамот, завоеванных ребятами. И, глядя на них, я невольно подумал, что по отношению к ребячьему хоккею у администрации и общественных организаций ГРЭС-2 правильная позиция. Создан маленький спортивный клуб, у которого и своя история, и свои спортивные достижения, и свои традиции. Здесь уже можно говорить не только о самом достоянии, но и о той роли спорта, когда он, как всякое полезное дело, приносит пользу обществу. И вот, мгновенно расформируются стихийные сборы подростков в темных углах. Варсылем дядям с амальпровадства ничего в сущности не стоило бы зайти в хоккейную коробку, под наток поступающей сейчас футбольное поле 34-й школы. Для этого не хватает только желания.

Всего пятнадцать из тридцати семи построенных в городе хоккейных коробок, да, сей день могут считаться действующими. В том числе — коробка у 48-й школы, где тоже нет никакого помещения для раздевалки. И даже хоккейная коробка спортивной общины «Труда» — единственная, которая имеет отапливаемую раздевалку, открытые трибуны. Нетрудно представить, чем чревато переоборудование разгоряченных ребятшек под сибирским небом.

Куда более «мудро» поступили два крупнейших томских предприятия. Электротрамвайный завод, ТЭМЗ, а

вместе с ними и домоуправление № 5 свои спортивные сооружения — предусмотрительно ликвидировали: «Без них забот хватало».

Пару лет назад проблема детского хоккея действительно упиралась в строительство коробки. Ныне их построили уже чуть не сотню, а проблема так и не перестала быть проблемой. Все дело в том, какие это коробки.

В четвертом микрорайоне борта у коробки — ниже положенных норм — целая куча досок укрывающих торчат, Окраска грязно-зеленая. Вместо осветительных столбов снаружи бортов прибьты плахи. Площадки не очищены от снега.

«Спортели, а грамотищу такую стипали...» — Это не мне говорить... — А те две коробки чьи? — Те наши. Потаповские. Первое домоуправление, которое на Макушина, 11.

Недавно Николай Осеров, командировавший по телевидению один из матчей с участием ЦСКА, поздравляющих хоккеистов с началом

ледовых баталий на приз «Золотая шайба». Насколько мне известно, ни одна из томских городских детских команд еще ни разу не побывала в розыгрыше этого приза сколько-нибудь значительных успехов. Исключением, пожалуй, можно считать команду «Беларусь» в рассуждениях типа: «Коробки? А зачем? Они же дороги обходятся...» И вот мы имеем только несколько таких коробок, как на ГРЭС-2.

Опыт «Сибалтмото» — подпольного завода, кабельного производства объединения «Сибкабель», ГРЭС-2 говорит, что при желании можно успешно развивать детский и юношеский хоккей. «опыт» ведущих спортивных обществ области, которые не очень то охотно к этому стремятся, требует строгого осуждения. Именно лисинский профессиональный организатор физкультурного движения — одна из причин того, что массового хоккея в городе нет. Будь поактивнее руководство ДСО «Буревестник», нынешняя зима не ознаменовалась бы одним из самых великих успехов: ни один из шести звуков еще не имеет своего льда. А ТГУ и ТМИ, видимо, и не будут иметь. Здесь и коробка еще нет.

Чтобы развивать хоккей, надо работать. Работать с огоньком, с искрой в душе. А этой-то искры и не хватает солидным спортивным организациям.

Кто внесет эту искру? Тысячи томских ребятшек ждут не дожидаясь обещанного льда...

В. ЖЕСТОВ.

## ЛИДЕРОВ ДВОЕ

БАКУ. В шестом туре мужского шахматного чемпионата страны Григорий победи Альбурта, Лейн — Джанджашивили, Шамкович — Рапшкоского, Фурман — Жидкова. Вничью завершились встречи: Бронштейн — Тукмаков, Кузьмин — Садов, Вагиров — Зильберштейн, Таль — Гурфельд. Три партии отложены. Фурман без доигрывания сдал отложенную партию третьего тура Тукмакову.

При доигрывании отложенных партий Шамкович признал себя побежденным во встречах с Тукмаковым и Фурманом. Тукмаков победил также Рапшкоского, Кузьмина — Зильберштейна, Мухомин — Ясиновца, Альбурт — Багиров. Вничью завершились партии Холмова с Джанджашивили и Разуваевым, Багирова — с Гурфельдом, Бронштейна — с Балаховым, Валентуца — с Мухоминым, а также игравшаяся сегодня партия Григорий — Таль, пропущенная из-за болезни экс-чемпиона мира.

Лидерами турнира после шести туров являются Мухин и Тукмаков, набравшие по 4,5 очка.

(ТАСС).

## ВПЕРЕДИ КАРПОВ

НЬЮ-ЙОРК. 24 ноября. (ТАСС). Карпов продолжает лидировать на проходящем в Сан-Антонио международном шахматном турнире. В четвертом туре в партии с Кампосом-Лопесом (Мексика) советский гроссмейстер, играющий белыми, в атакуемом стиле (защита Алехина) победил на 23-м ходу.

Острая встреча Португалия (Венгрия) и экс-чемпиона мира Петросяна на 39-м ходу завершилась ничьей. Таковой же результат зафиксирован в партиях Керес —

## ПРЕДСТОИТ ДАЛЕКОЕ ПУТЕШЕСТВИЕ

Первые зайцы-беляки, пойманные в Томском районе, получили временную прописку на томском участке Новосибирской зоофауны. Временную — потому, что им предстоит отправиться в центральную зоокомбинат, на водоскопную станцию Планынск. И, кто знает, может быть, даже за рубеж. А всего в этом году томичи должны доставить Всесоюзному зоообединению ни много, ни мало — 600 этих сибирских грызунов!

На участке готовятся к лову первых птиц — синиц, щеглов, чечеток. Их потребуется целая тысяча. Впрочем, это не так уж много, если учесть, что «потребителями» соилов наших тяжелых лесов являются чуть ли не все страны Западной Европы.

Туда же, между прочим, отправилось и некоторое число из тех семидесяти гуляк, которые были пойманы на территории нашей области осенью.

З. ИЛЬИНА.

## ПРЕДСТОИТ ДАЛЕКОЕ ПУТЕШЕСТВИЕ

Первые зайцы-беляки, пойманные в Томском районе, получили временную прописку на томском участке Новосибирской зоофауны. Временную — потому, что им предстоит отправиться в центральную зоокомбинат, на водоскопную станцию Планынск. И, кто знает, может быть, даже за рубеж. А всего в этом году томичи должны доставить Всесоюзному зоообединению ни много, ни мало — 600 этих сибирских грызунов!

На участке готовятся к лову первых птиц — синиц, щеглов, чечеток. Их потребуется целая тысяча. Впрочем, это не так уж много, если учесть, что «потребителями» соилов наших тяжелых лесов являются чуть ли не все страны Западной Европы.

Туда же, между прочим, отправилось и некоторое число из тех семидесяти гуляк, которые были пойманы на территории нашей области осенью.

З. ИЛЬИНА.

## ТЕАТР

26 ноября, утром и вечером, «Женитьба Белугина».

26 ноября, «Прощание с Петербургом» — 15, 17.

27 ноября, «Прощание с Петербургом» — 19.

## ТЕАТР

26 ноября, «Прощание с Петербургом» — 15, 17.

27 ноября, «Прощание с Петербургом» — 19.

## КИНО

В КИНОТЕАТРАХ имени М. ГОРЬКОГО

26 ноября, «Даурия» (две серии) — 9, 12-05, 15-10, 18-15, 21-20, «Исторический батальон» — 9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20, 21-50. Зал киноактеров — «Мои и дельфины» — 9, 10-05, 12-15, 14-25, 15-30, 17-10. «Восемьдесят первый феррари охотников» — 11-10, 13-20, 16-35, 18-45, 20-55, 22.

27 ноября, «Женщины и берсеркеры» — 9-35, 10-15, 11-55, 13-35, 15-15, 16-55, 18-35, 20-15, 21-45, «Женщины и берсеркеры» — 9-35, 10-15, 11-55, 13-35, 15-15, 16-55, 18-35, 20-15. Зал киноактеров — «Леонид Собинов» — 9-55, 10-35, 12-15, 13-35, 16-35, 18-45, 20-55, «Лев Кассиль» — 11-10, 12-15, 15-30, 17-40, 19-50, 22.

«ОКТАВЬРЬ»

26 ноября, «Даурия» (две серии) — 9-40, 11-55, 13-05, 18-20, 21-30, «Исторический батальон» — 9-30, 12-35, 14-25, 18-05.

## КИНО

26 ноября, «Даурия» (две серии) — 9, 12-05, 15-10, 18-15, 21-20, «Исторический батальон» — 9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20, 21-50. Зал киноактеров — «Мои и дельфины» — 9, 10-05, 12-15, 14-25, 15-30, 17-10. «Восемьдесят первый феррари охотников» — 11-10, 13-20, 16-35, 18-45, 20-55, 22.

27 ноября, «Женщины и берсеркеры» — 9-35, 10-15, 11-55, 13-35, 15-15, 16-55, 18-35, 20-15, 21-45, «Женщины и берсеркеры» — 9-35, 10-15, 11-55, 13-35, 15-15, 16-55, 18-35, 20-15. Зал киноактеров — «Леонид Собинов» — 9-55, 10-35, 12-15, 13-35, 16-35, 18-45, 20-55, «Лев Кассиль» — 11-10, 12-15, 15-30, 17-40, 19-50, 22.

«ОКТАВЬРЬ»

26 ноября, «Даурия» (две серии) — 9-40, 11-55, 13-05, 18-20, 21-30, «Исторический батальон» — 9-30, 12-35, 14-25, 18-05.

## КЛУБ ЖЕЛЕЗОДОРОЖНИКОВ

26 ноября, «Рам и Шима» (две серии) — 15, 17-50, 20-40, 27 ноября, «Даурия» (две серии) — 15, 18, 21.

ДОМ КУЛЬТУРЫ ЭНЕРГЕТИКОВ

26 ноября, «Приключения Тома Сойера» (художественный фильм) — 14-30, «Счастливые следы» — 17-20, 19.

КЛУБ МЕЛЬНИКОВА

26 ноября, «Дорога к счастью» (две серии) — 18, 20-40, 27 ноября, «Невиновные» — 19, 21.

## МОСКВА

21.30. Программа передач. 21.35. «Документальный экран». Ведет передачу секретарь правления Союза писателей художественный 29.00. «Время». Информационная программа.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА ТОМСК

18.30. «Труда след на земле». 16.50. «Альманах кинопутешествий». 17.10. Художественный фильм «Иду на грозу». 2-я серия.

ПОНЕДЕЛЬНИК, 27 ноября ПЕРВАЯ ПРОГРАММА ТОМСК

17.00. Экран — школьный. «Сильные, смелые, ловкие». 18.00. «Станция добра». Документальный телефильм. 18.25. Играет камерный оркестр Томской филармонии. 19.05. Новая кинохроника. 19.25. Трибуна пропагандиста. 19.50. «Они тайны». Документальный фильм. 20.10. Новости. 20.25. Музыкальный антракт. 20.25. «Семля и люди». Телевизионная экономическая школа «Учусь хозяйствовать». «Хозяйствует на животноводческой ферме». 20.55. «Татьяна Давыдова». Документальный фильм. 21.15. Художественный фильм «Пришел солдат с фронта».

МОСКВА

23.00. «Время». Информационная программа. 23.30. «Чемпионат СССР по хоккею с мячом» (Москва) — «Спартак» (Москва).

## МОСКВА

21.30. Программа передач. 21.35. «Документальный экран». Ведет передачу секретарь правления Союза писателей художественный 29.00. «Время». Информационная программа.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА ТОМСК

18.30. «Труда след на земле». 16.50. «Альманах кинопутешествий». 17.10. Художественный фильм «Иду на грозу». 2-я серия.

ПОНЕДЕЛЬНИК, 27 ноября ПЕРВАЯ ПРОГРАММА ТОМСК

17.00. Экран — школьный. «Сильные, смелые, ловкие». 18.00. «Станция добра». Документальный телефильм. 18.25. Играет камерный оркестр Томской филармонии. 19.05. Новая кинохроника. 19.25. Трибуна пропагандиста. 19.50. «Они тайны». Документальный фильм. 20.10. Новости. 20.25. Музыкальный антракт. 20.25. «Семля и люди». Телевизионная экономическая школа «Учусь хозяйствовать». «Хозяйствует на животноводческой ферме». 20.55. «Татьяна Давыдова». Документальный фильм. 21.15. Художественный фильм «Пришел солдат с фронта».

МОСКВА

23.00. «Время». Информационная программа. 23.30. «Чемпионат СССР по хоккею с мячом» (Москва) — «Спартак» (Москва).

## ДВОРЕЦ ЗРЕЛИЩ И СПОРТА

50-летию образования СССР посвящается

Премьера двухсерийного широкоэкранный цветного художественного фильма «УКРОЩЕНИЕ ОГНЯ»

В ролях: К. Лавров, А. Роговцев, И. Горбачев, А. Попов, И. Владимиров, И. Смоктуновский.

Начало — в 18, 21 час.

Предварительная продажа Дворца зрелищ и спорта, в Исполнительном № 1 по улице Планынск. По окончании последнего билета действительны.

Адрес редакции: 634050, Томск, ГСП 18, пр. им. Фрунзе, 103. ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 4-82-30, приемной редактора — 4-74-35, заместителей редактора — 4-77-52, 4-71-35, секретариата — 4-80-20, отдела партийной линии — 4-80-52, 4-40-82, отдела промышленности, строительства, транспорта — 4-46-76, 4-51-83, отдела сельского хозяйства и учебных заведений — 4-33-63, отдела информации — 4-73-32, 4-81-22, отдела советского строительства и быта — 4-81-61, отдела писем — 4-81-65, 4-77-31, отдела иллюстраций — 4-20-91, зам. зав. издательством и дежурного — 4-35-73, стенографистки — 4-70-34.

К301278. Заказ № 6461